



新聞稿

香港市民對流感及流感疫苗的認知和意見調查

本港的流感疫苗接種率一直處於低水平(不到十份一),遠遠不及預防疫症發生的社區免疫力(30%的疫苗接種率)。為了解市民對流感疫苗的認知及意見,及讓市民知道感染流感可以很危險,嚴重會致命,不能掉以輕心,香港醫學會委託香港大學民意研究計劃進行「二零一二年香港市民對流感及流感疫苗的認知及意見調查」,於去年十一月六日至十六日期間,成功以電話訪問一千零一十三位年滿十八歲的香港居民。剛踏入2013年,便有一名3歲男童感染流感後出現嚴重併發症,導致肺炎,情況危殆。

醫學會在今天舉行的記者會上公佈有關研究結果。研究顯示市民對流感病毒及接種流感疫苗的認知非常貧乏。只有約七份一受訪者於去年接種流感疫苗,主要是由於健康狀況欠佳,當中六成人獲政府資助。約四份一接種疫苗人士是得到家人或家庭醫生建議,本會希望有更多的家庭醫生能加強鼓勵有需要的市民接種流感疫苗。而約四成未有接種疫苗的市民認為自己身體好,不怕感染流感,顯示他們高估身體的自我保護能力。另外,只有3.4%受訪者知道二零一二年一月至七月底本港共有超過300宗因流感而需入住深切治療部或死亡的個案,顯示市民普遍低估流感病毒對身體及社會的影響。

接近60%人士正確指出十二月至三月是流感高峰期,但只有少於十份一的受訪者知道通常在接種疫苗兩至四星期後,體內才會產生足夠抗體對抗流感。真正有效的預防流感方法是接種流感疫苗,但只有68.4%受訪者知道,卻同時有多達七至八成多人認為避免到人多擠迫的地方(85.1%);保持室內空氣流通(81.5%);打噴嚏或咳嗽後洗手(75.3%);使用視液和清水洗手(74.7%)是有效方法,這可能是他們不接種疫苗的原因。大部份受訪者不知道政府建議接種流感疫苗的正確群組,包括年齡介乎6個月至未滿6歲兒童、50歲以上人士、長期病患者、懷孕婦女、醫護人員、肥胖二型人士(即BMI高於30)以及從事養豬或屠宰豬隻行業的人士。

至於宣傳方面,雖然有不少市民認為政府在推廣接種流感疫苗已足夠,但他們卻不為所動,用行動否決了政府的推廣建議(85.6%沒有接種疫苗),即不夠效果。當然有部份市民希望政府加強流感疫苗的宣傳,但他們仍覺得與自己無關,以為靠衛生習慣已可有效保護。為數不少的受訪者(52%)認為「食



會 學 醫 港 香
The Hong Kong Medical Association

FOUNDED IN 1925-INCORPORATED IN 1960 AS A COMPANY LIMITED BY GUARANTEE
MEMBER OF WORLD MEDICAL ASSOCIATION AND CONFEDERATION OF MEDICAL ASSOCIATIONS IN ASIA & OCEANIA
Duke of Windsor Social Service Building, 5th Floor, 15 Hennessy Road, Hong Kong
E-mail: hkma@hkma.org Home Page: <http://www.hkma.org>
Tel. No.: 2527 8285 (6 lines) Fax: (852) 2865 0943

香港軒尼詩道十五號
溫莎公爵大廈五樓

多 d 維他命 C」是有效保護個人免受流感病毒感染的方法的錯誤觀念需要糾正。超過 80% 人士沒有聽過「社區免疫力」，本會認為政府應加強有關方面的公眾教育。

醫管局採納我們的建議，瑪嘉烈醫院率先於去年十二月底派出「打針隊」到院內各醫護部門為同事接種流感疫苗。本會希望其他公立醫院能陸續組成更多「打針隊」，以提高醫護人員的疫苗接種率，令病人和醫護雙方都得到更好的保護。另外，本會亦希望政府能資助私家醫院及診所的醫護人員接種疫苗，令增加整個醫護行業的疫苗接種率。

醫學會建議政府資助所有以上提及的高危群組接種流感疫苗。美國是全民資助，並建議所有人都應接種流感疫苗。醫學會亦再次呼籲所有合乎政府建議接種流感疫苗的人士儘早接種疫苗，為個人健康作好準備。

二零一三年一月十五日

編輯備忘：

香港醫學會成立於一九二零年，旨在聯繫政府、各公立醫療機構、大學及私人執業的醫務工作者，交流意見，團結一心。醫學會致力將最新的醫療資訊及醫務發展傳遞與會員，提倡會員遵行專業操守，進而服務社會，維護民康。

查詢：葛樂詩小姐
網址：www.hkma.org

電話：2527 8285
電郵：hkma@hkma.org